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ΘΕΜΑ:  «Καθιέρωση κλάδου ΠΕ Παιδαγωγών 

Πρώιμης Παιδικής Ηλικίας για τις 

Ειδικότητες των πτυχιούχων των Τμημάτων 

Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη 

Παιδική Ηλικία, του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Αττικής, του Διεθνούς 

Πανεπιστημίου Ελλάδας, και του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και μετονομασία 

του υφιστάμενου κλάδου ΤΕ 

Βρεφονηπιοκόμων σε ΤΕ Παιδαγωγών 

Πρώιμης Παιδικής Ηλικίας .» 

ΠΡΟΣ             : Υπουργό Εσωτερικών 

κο Μαυρουδή Βορίδη 

 

Αν. Υπουργό Εσωτερικών 

κο Στέλιο Πέτσα 

 

Γενική Γραμματέα Ανθρώπινου Δυναμικού  

Δημόσιας Διοίκησης  

κα Παρασκευή Χαραλαμπογιάννη 

 
 

ΣΧΕΤ.:   ΚΟΙΝ. :   

 

 Αξιότιμε κ Υπουργέ 

Με αφορμή το νέο προσοντολόγιο - κλαδολόγιο στο Δημόσιο που είδε το φως της 

δημοσιότητας προ ολίγων ημερών, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι απουσιάζει πλήρως η 

αναφορά του πτυχίου που απονέμουν τα Τμήματα Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη 

Παιδική Ηλικία, του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, του Διεθνούς Πανεπιστημίου 

Ελλάδας, και του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Τα προαναφερθέντα πανεπιστημιακά τμήματα 

ενεργοποιήθηκαν από το 2018 (βλ. για παράδειγμα Ν. 4521/12-03-2018 για την ίδρυση του 

Παν/μίου Δυτικής Αττικής) ως μετεξέλιξη και συνακόλουθη προσαρμογή σε 

πανεπιστημιακού επιπέδου τμήματα των προγενέστερων Τμημάτων Προσχολικής Αγωγής 

των πρώην ΤΕΙ Αθήνας, Θεσσαλονίκης και Ηπείρου, αντιστοίχως. Τα δε προγράμματα 

Σπουδών των τριών προαναφερθέντων Τμημάτων, ως προγραμμάτων του πανεπιστημιακού 

τομέα της ανώτατης εκπαίδευσης, διαμορφώνονται σύμφωνα με το άρθρο 32 του ν. 

4009/2011.  
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Δυστυχώς, έως σήμερα, και παρά τις σχετικές επισημάνσεις από την πλευρά των 

πανεπιστημίων (βλ. για παράδειγμα, συνημμένη την από 25-11-2020 επιστολή  της Γενικής 

Διεύθυνσης Διοικητικών & Ακαδημαϊκών Υποθέσεων & Φοιτητικής Μέριμνας, Διεύθυνση 

Υποστήριξης Σπουδών, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, σχετικά με την «Πρόβλεψη 

κλάδου ΠΕ επιπρόσθετα του υφιστάμενου ΤΕ για τις Ειδικότητες των πτυχιούχων του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής») δεν υπήρξε κάποια θεραπεία για το κενό που 

δημιουργήθηκε μετά τον τερματισμό των τμημάτων Προσχολικής Αγωγής των πρώην 

ΑΤΕΙ το 2018 και την συνακόλουθη ίδρυση των νέων πανεπιστημιακών τμημάτων Αγωγής 

και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία. Αποτέλεσμα αυτού ήταν οι απόφοιτοι των 

νέων τμημάτων να εξαιρούνται έως σήμερα από οποιοδήποτε διαγωνισμό ΑΣΕΠ ή άλλες 

προσκλήσεις πρόσληψης παιδαγωγικού προσωπικού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για θέσεις 

εργασίας σε βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς εφόσον δεν προβλέπεται στο 

κλαδολόγιο-προσοντολόγιο σχετική θέση ΠΕ Παιδαγωγών Πρώιμης Παιδικής Ηλικίας. Η 

συγκεκριμένη εξαίρεση είναι αναμενόμενη εφόσον μέχρι σήμερα το μόνο επίσημο νομικό 

πλαίσιο για την αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων προσδιορίζεται από το Π.Δ. 

523/13-12-1991 (Φ.Ε.Κ. 203/24-12-1991, τ. Α΄) σύμφωνα με το οποίο οι απόφοιτοι του 

πρώην Τμήματος Βρεφονηπιοκομίας (έως το 2007) και του Τμήματος Προσχολικής 

Αγωγής (2007-2018) του πρώην Τ.Ε.Ι. Αθήνας, Ηπείρου και Θεσσαλονίκης εντάσσονται 

στον Κλάδο «ΤΕ Βρεφονηπιοκόμων» και έχουν αναγνωρισμένα επαγγελματικά 

δικαιώματα. ΔΕΝ ισχύει ωστόσο το ίδιο και για του αποφοίτους, των νέων 

πανεπιστημιακών τμημάτων που αποτελούν τη μετεξελιγμένη και αναβαθμισμένη πλέον 

μορφή των προγενέστερων τμημάτων.  

Συμπληρωματικά, στο άρθρο 79 του Π.Δ. 4/2018 (ΦΕΚ Α’ 7/22.01.2018), όπως 

προστέθηκε με το άρθρο 3, Ν. 4598/2019 με ισχύ την 1/3/2019, προστίθενται παράγραφοι 

13, 14 ως εξής: 

«13. Προσόντα διορισμού ή πρόσληψης στον κλάδο/ειδικότητα ΠΕ Παιδαγωγών ορίζονται: 

πτυχίο Παιδαγωγικού Τμήματος ΑΕΙ, κατεύθυνσης δασκάλων ή νηπιαγωγών ή σχολών 

νηπιαγωγών ή παιδαγωγικών ακαδημιών της ημεδαπής ή ισότιμων της αλλοδαπής. 

14. Προσόντα διορισμού ή πρόσληψης στον κλάδο/ ειδικότητα ΤΕ Βρεφοκόμων ορίζονται: 

πτυχίο του Τμήματος Βρεφονηπιοκομίας ΤΕΙ ή ανώτερων σχολών Νηπιοβρεφοκόμων της 

ημεδαπής ή ισότιμων της αλλοδαπής.….» 

Δυστυχώς, ουδεμία αναφορά και μέριμνα γίνεται για τους αποφοίτους των νέων 

πανεπιστημιακών (ΠΕ) Τμημάτων Αγωγής & Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική 

Ηλικία, των οποίων τα προγράμματα σπουδών έχουν πλέον σαφή παιδαγωγικό 
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προσανατολισμό και περιεχόμενο και είναι πλήρως εναρμονισμένα με τις σύγχρονες 

τάσεις στον διεθνή χώρο στο ευρύτερο πεδίο της προσχολικής αγωγής.  

 

Προκειμένου να συμπεριληφθούν τόσο οι απόφοιτοι των τμημάτων ΤΕΙ 

«Βρεφονηπιοκομίας» και «Προσχολικής Αγωγής» παλαιότερων ετών, όσο και αυτοί των 

τριών (3) νέων Τμημάτων Αγωγής & Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία, θα 

χρειαστεί να υπάρξει τροποποίηση του σχετικού Προσοντολογίου - Κλαδολογίου 

προκειμένου το σύνολο των αποφοίτων, τόσο των τμημάτων των πρώην ΤΕΙ όσο και των 

νυν πανεπιστημιακών τμημάτων, να έχουν πρόσβαση και να διεκδικούν θέσεις εργασίας 

στο βασικό εργασιακό πλαίσιο για το οποίο έχουν προετοιμαστεί και εκπαιδευτεί, δηλαδή 

αυτό των Βρεφονηπιακών και Παιδικών Σταθμών ανά την χώρα.  

 

Ως εκ τούτου εκκρεμεί η συμπερίληψη των ανωτέρω ειδικοτήτων των πτυχιούχων ΠΕ του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδας, και του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων επιπρόσθετα του  κλάδου ΤΕ που υφίσταται ήδη, σε νέο κλάδο 

ΠΕ στο προσοντολόγιο του Δημοσίου και Αυτοδιοικητικού Τομέα καθώς και η 

συμπερίληψη τους στους Οργανισμούς των Δημοσίων και Αυτοδιοικητικών  Φορέων αλλά 

και στις προκηρυσσόμενες από τον Α.Σ.Ε.Π. θέσεις.  

 

Με βάση τα παραπάνω προτείνονται δύο (2) κλάδοι σύμφωνα με το πλαίσιο της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τους: 

 

• Καθιέρωση του Κλάδου «ΠΕ ΠΑΙΔΑΓΩΓΩΝ ΠΡΩΙΜΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ 

ΗΛΙΚΙΑΣ» με τυπικό προσόν πρόσληψης Πτυχίο Τμήματος Αγωγής & Φροντίδας στην 

Πρώιμη Παιδική Ηλικία (Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, Διεθνούς Πανεπιστημίου 

Ελλάδας, Πανεπιστημίου Ιωαννίνων). 

 

• Μετονομασία του Κλάδου ΤΕ Βρεφονηπιοκομίας σε Κλάδο «ΤΕ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΩΝ ΠΡΩΙΜΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ» με τυπικό προσόν πρόσληψης 

Πτυχίο Τμήματος Βρεφονηπιοκομίας (έως το 2007) και του Τμήματος Προσχολικής 

Αγωγής (2007-2018) των πρώην Τ.Ε.Ι. Αθήνας, Θεσσαλονίκης, και Ηπείρου. 

 

Εάν δεν υπάρξουν οι συγκεκριμένες αλλαγές-θεραπεία προκειμένου να εναρμονίζονται 

πλήρως με τον τίτλο σπουδών των αποφοίτων των Τμημάτων Αγωγής & Φροντίδας στην 

Πρώιμη Παιδική Ηλικία, ήδη αλλά και στο άμεσο μέλλον θα δημιουργηθεί σοβαρό κενό 
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και προβλήματα στο ευρύτερο εργασιακό χώρο των βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών 

αφού δεν θα προβλέπεται άλλο προσωπικό για την στελέχωση τους πέραν των αποφοίτων 

των πρώην ΤΕΙ, των οποίων ο κύκλος, όπως προαναφέρθηκε, έκλεισε το 2018, και 

θέτοντας, επιπλέον, εκτός εργασίας τους αποφοίτους των πανεπιστημιακών Τμημάτων 

Αγωγής & Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία, τα οποία αποτελούν και την 

μετεξέλιξη τους σε πανεπιστημιακό επίπεδο.  

 

Εκτιμούμε ότι οι προαναφερθείσες αλλαγές στο κρίσιμο αυτό χρονικό σημείο θα 

προλάβουν δυσάρεστες εξελίξεις που μπορεί να δημιουργηθούν στον ευαίσθητο αυτό 

εργασιακό χώρο όπου πρωταγωνιστούν τα πολύ μικρά παιδιά, θα θεραπεύσουν το κενό που 

δημιουργήθηκε μετά την μετεξέλιξη των Τμημάτων Προσχολικής Αγωγής των ΤΕΙ σε 

πανεπιστημιακά Τμήματα Αγωγής & Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία, θα 

δημιουργήσουν ευκαιρίες επαγγελματικής και εκπαιδευτικής ανέλιξης του υφιστάμενου και 

μελλοντικού προσωπικού των Βρεφονηπιακών και Παιδικών Σταθμών ανά την χώρα, και 

κατ’ επέκταση θα αναβαθμίσουν την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στον 

ευαίσθητο αυτό χώρο της αγωγής και φροντίδας στην πρώιμη παιδική ηλικία.  

 

Κωνσταντίνος 

Πετρογιάννης 

Καθηγητής 

Πρόεδρος ΤΑΦΠΠΗ 

Πανεπιστήμιο Δυτικής 

Αττικής 

Βασίλειος 

Γραμματικόπουλος 

Καθηγητής 

Πρόεδρος ΤΑΦΠΠΗ 

Διεθνές Πανεπιστήμιο 

Ελλάδας 

Ελένη Αρετούλη 

Αναπληρώτρια 

Καθηγήτρια 

Πρόεδρος ΤΑΦΠΠΗ 

Πανεπιστήμιο 

Ιωαννίνων 

 

Εκ μέρους των προέδρων των Τμημάτων  

 

 

 


